

ПРОФСОЮЗНАЯ СРЕДА

ПС ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ · ПРОФДВИЖЕНИЕ ·

№21 (21)
21 мая 2025



СОДЕРЖАНИЕ ▾

2 - 3

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Таланты становятся лидерами

Лучших профсоюзных вожаков назвали в Саратовской области

Интенсив для начинающих

Новые председатели первичек вооружаются знаниями

6

опыт

Главное не старшинство, а взаимоподдержка

В Воронежской области начал работу клуб «Наставник»

7

ПРАКТИКУМ

На грани

Между деловым и личным нужен баланс

8

ОБЩЕСТВО

Жизнь без цветов

Проблемы демографии требуют комплексного подхода

МЫ В TELEGRAM!

Мы запустили канал в Telegram, чтобы еще оперативнее делиться с вами новостями, обсуждать актуальные темы, получать от вас обратную связь. Присоединяйтесь!



СОБЫТИЕ

МАСТЕРА дошкольного дела

СОБРАЛИСЬ В ГОРОДЕ НА НЕВЕ, ЧТОБЫ ПОДЕЛИТЬСЯ ИДЕЯМИ И ПООБЩАТЬСЯ



Третий фестиваль «Орбита профессионалов» собрал в Санкт-Петербурге 240 мастеров дошкольного дела со всей страны. Встречу организовали Всероссийский клуб воспитателей года «Созвездие», Общероссийский Профсоюз образования, Межрегиональная организация профсоюза Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Российский государственный педагогический университет имени А.И.Герцена.

На фестивале были представлены 27 региональных и муниципальных клубов работников дошкольного образования. Участники и победители профессиональных конкурсов, другие талантливые педагоги приехали в Северную столицу, чтобы пообщаться с единомышленниками, поделиться идеями, находками, увидеть красоту города на Неве и заодно рассказать о достопримечательностях родной стороны, получить новые знания и навыки на мастер-классах.

Зачем нужны клубы педагогам-дошкольникам? И не просто нужны, жизненно важны! Чтобы сообща решать проблемы при поддержке профсоюза, повышать квалификацию, готовиться к профессиональным конкурсам. И даже просто вместе пить чай с пирогами, кстати, это еще и прекрасное средство от выгорания.

СТР. 4 - 5

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ! ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2025 ГОДА

НАШИ ПОДПИСНЫЕ ИНДЕКСЫ:

«Почта России» - ПВ195
«Урал-Пресс. Округ» - 015557
«Почта Крыма» - 23213

Агентство «Книга-Сервис», каталог
«Прессы по подписке» (для России,
Белоруссии, стран СНГ) - Е28040

ГЛАВНОЕ

Систему правовой защиты педагогов усовершенствуют

Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин дал поручения по доработке Стратегии развития образования до 2036 года и на перспективу до 2040 года. Ряд из них направлен на поддержку педагогов.

В целом премьер-министр одобрил представленные подходы и распорядился предусмотреть в документе ряд мероприятий:

- создать механизм учета нагрузки на педагогов и обучающихся и организовать систему регулярной оценки и регулирования бюрократической нагрузки;
- повысить охват качественным дошкольным, школьным, профессиональным и дополнительным образованием инвалидов и людей с ограниченными возможностями здоровья, повысить качество работы с детьми с особыми образовательными потребностями;
- предусмотреть меры для повышения кадровой обеспеченности образовательных организаций, совершенствования программ подготовки, переобучения и повышения квалификации педагогических работников.

Кроме того, необходимо разработать показатели для оценки качества среднего профессионального, высшего и дополнительного профессионального образования и механизм мониторинга в разрезе регионов и конкретных учебных заведений.

Минпросвещения и Минобрнауки предстоит подготовить дорожную карту по развитию практико-ориентированной педагогической науки на базе Российской академии образования, подведомственных научных и экспертных организаций, педагогических вузов и колледжей.

До 25 августа Минпросвещения, Минтруд, Минобрнауки, Минфин и Минэкономразвития должны предложить подходы к повышению зарплаты педагогов в рамках разработки новой системы оплаты труда.

До 10 сентября в правительство будут представлены меры по совершенствованию системы правовой защиты педагогов и инструменты их внедрения. Эту работу Минпросвещения, Минобрнауки и Рособрнадзор проведут совместно с Госдумой и Советом Федерации.

ИГОРЬ ВЕТРОВ

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ГРАВИТАЦИЯ

ЗВЕЗДЫ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ВСТРЕТИЛИСЬ НА «ОРБИТЕ»

На вопрос, что такое «орбита», Интернет ответил: «Путь небесного тела в гравитационном поле другого тела». В точку! Идеально подходящее объяснение тому, что уже третий год происходит на фестивале профессионального мастерства педагогов дошкольных образовательных организаций «Орбита профессионалов». Ну разве что слово «тело» не очень подходит. Здесь участвуют звезды - без кавычек и сомнений. Те, кто победил на конкурсах, в первую очередь различных этапах «Воспитателя года России», те, кто участвовал, у кого есть идеи, находки и он непременно желает ими поделиться и перенять что-то интересное у коллег.

Профсоюзная поддержка

Большая часть педагогов приезжают на фестиваль не в одиночку, а клубами. Собственно, это и есть встреча клубов, однако допускаются на него и те, кто еще не сделал в своем регионе, районе или городе финальный шаг для объединения в коллективное целое. В этом году в самом начале мая таких нашлось больше 50. А всего на третьем всероссийском фестивале в Санкт-Петербурге побывали 240 человек, 27 клубов! От Калининграда до Дальнего Востока. Зависаем над картой... палец попал в дальневосточный регион.

Лауреат Всероссийского конкурса «Воспитатель года России»-2024, председатель клуба «Волна» работников дошкольного образования Приморского края Юлия Копылова: «В этом году нашу команду представили 13 человек. Признаюсь, я испытывала волнение перед поездкой. Насыщенность краевых и городских событий в преддверии фестиваля затрудняла подготовку и репетиции, а широкая география участников усложняла возможность очных встреч. Состав нашей команды в этот раз был уникален: вместе с нами были как «старички», так и новички клуба, а также моя дочь Лиза. На этом фестивале «Волна» проявила себя во множестве сфер: мы организовывали процессы, дежурили в столовой, ярко выступали на сцене и щедро делились опытом. Каждый момент был наполнен впечатлениями, вдохновением и живым общением».

На фестивале все полюбили «волнушек», как они сами себя называют, и не только за готовность помочь всем и каждому, но и за оптимизм, жизнерадостность. Еще одно ценнейшее качество участников приморского клуба - умение дружить с профсоюзом, точнее с Приморской краевой организацией Общероссийского Профсоюза образования. Вместе две общественные организации горы могут свернуть, о чем почти



Клуб «Педагогический С.А.Д.»
ХМАО - Югры

каждый день пишет в Telegram краевой профлидер Ирина Мариш.

Именно профсоюз - тот надежный товарищ, на которого можно опереться, создавая клуб. Так делают многие, например педагоги-дошкольники Калуги. Объединение «Педагогический компас» активно поддерживает Калужскую областную организацию Общероссийского Профсоюза образования и лично председатель Тамара Ляхова. Калужские коллеги вообще умеют находить себе друзей. Сложилось отличное сотрудничество с городской газетой «Калужская неделя» - корреспондент Екатерина Семенова посещает встречи педагогов и рассказывает о них. Бренд «Калужское тесто» перед отъездом снабдил клуб своей продукцией. Но не для перекуса. А для чего?

Посиделки

Калужские деликатесы стали участниками «Клубного чаепития» - посиделок за чашкой чая, где каждый клуб представил кулинарные традиции и самые вкусные блюда своего региона. Это был настоящий пир, к тому же проходил он, как и весь первый день, в роскошном Николаевском дворце Санкт-Петербурга, с 1917 года - Дворце труда, резиденции профсоюзов. «Проживает» здесь и Межрегиональная Санкт-Петербургская и Ленинградская области организация Общероссийского Профсоюза образования - именно нашим коллегам мы обязаны счастьем открыть фестиваль в таком красивом месте. Десятки, а то и сотни фотографий на великолепной лестнице из каррарского

мрамора сделали участники встречи, а ведь кто-то из них впервые был в Северной столице... «Вам идут эти интерьера», - искренне сказала экскурсовод Мария, рассказывая историю дворца. Между прочим, некоторое время в этих стенах располагался Коенгинский институт - учебное заведение для благородных девиц, так что все не случайно.

Роскошные интерьера педагогов не смущили. Демонстрируя свои «визитки», представители клубов и пели, и танцевали, и читали эп, и в игры с залом играли. Рассказать обо всем невозможно - надо видеть. Команды были и огромные, и камерные. Председатель хабаровского клуба, абсолютный победитель конкурса «Воспитатель года России»-2012 Ольга Терезанова и вовсе одна приехала, но каким душевным было ее выступление! На экране фрагмент из «Иронии судьбы», звучит мелодия, которая всегда напоминает нам о Петербурге-Ленинграде. Женя скоро окажется в городе на Неве, а пока невеста Галя его спрашивает: «Когда люди поют?» «Когда нет слуха и голоса?» - иронизирует герой. «Когда они счастливы!» - выдыхает счастливая в тот момент Галя. «Вы счастливы?» - интересуется Ольга Терезанова у коллег. «Да!» - откликается зал. А еще Ольга Ивановна читает собственные стихи о любимом профсоюзе: «Сердце профсоюза молодое, пылкое, горячее стучит. Трепетное, нежное, большое. «Мы едины», - сердце говорит».

- Профсоюз - территория нашего сердца. Вы согласны? - спрашивает автор.

- Да! - опять дружно соглашается зал.

Коллег со всех концов страны нежно, любя, да еще и познавательно, загадывая загадки о регионах, представляла местная «жемчужина», председатель межрегионального клуба «Созвучие» педагогов-дошкольников Санкт-Петербурга и Ленинградской области Юлия Воронежских.

Университет

Слово заместителя председателя Общероссийского Профсоюза образования Елены Елшиной было, как и все слова на этом фестивале, очень теплым: «Мне поручили от имени нашего председателя Ларисы Александровны Солдиловой, президента Галины Ивановны Меркуловой, от всех 89 председателей региональных организаций вас поблагодарить. Не только за то, что вы приехали в Санкт-Петербург, хотя это тоже поступок, особенно для дальневосточных регионов. А за то, что вы главные люди в системе образования. Именно с вас она начинается. И я горжусь тем, что именно наш профсоюз в 2009 году принял решение учредить конкурс «Воспитатель года», в 2010-м провел его. И символ конкурса - жемчужина - придуман в профсоюзе, и клуб «Созвездие» был создан в первый же год проведения конкурса. То, что сейчас так много клубов,



Калужский клуб
«Педагогический компас»
с Татьяной РАННИНЕ

- заслуга нынешнего председателя «Созвездия» Анастасии Шлемко».

Фестиваль организовали и провели в дружном сотрудничестве Всероссийский клуб воспитателей года «Созвездие», Общероссийский Профсоюз образования, партнеры в Санкт-Петербурге. Мы уже рассказали о том, как принимали участников «Орбиты» в Николаевском дворце. А на следующий день были не менее прекрасные залы Российского государственного педагогического университета имени А.И.Герцена.

Ректор РГПУ Сергей Тарасов приветствовал воспитателей: «Дошкольное детство - один из самых важных периодов, от которого, без преувеличения, зависит счастье человека и счастье общества в целом. Поэтому трудно переоценить важность работы педагогов, которые поддерживают ребенка в самом начале его жизненного пути».

Очень интересные доклады сделали директор Института детства РГПУ Виктория Новицкая и ее коллеги. Педагогам презентовали программы повышения квалификации, давали советы по организации опытно-экспериментальной работы в детском саду. Интерактивную лекцию «Говорим о важном. В помощь работникам дошкольных образовательных организаций» прочитал доцент кафедры педагогики и психологии образования Санкт-Петербургского государственного университета Роман Демьянчук. Полезные советы по ораторскому мастерству дала заместитель председателя Общероссийского Профсоюза образования Елена Елшина.

А еще своей методикой поделилась абсолютный победитель конкурса «Воспитатель года России»-2024 Татьяна Раннинен. Благодаря ей конкурс в этом году приедет в Геленджик! Елена Елшина и Анастасия Шлемко вручили Татьяне «Памятную книгу абсолютных победителей всероссийского конкурса «Воспитатель года России». Книга общая для всех, кто вписал и еще впишет свое имя в историю конкурса. Татьяна Раннинен первая заполнит свою страницу, а затем так будут поступать все будущие воспитатели года.

Карусель талантов

Жаль, что вы, наши читатели, не были на «Клубной карусели»! Так называли серию мастер-классов клубов педагогов дошкольного образования, которая прошла в формате «вертушки» - весело, ярко, громко. Зрители по очереди подходили к столикам, где коллеги буквально за 15 минут представляли ту или иную идею, и шли дальше.

Инструктор по физкультуре из города Мытищи Московской области Светлана Ченосова считает очень важным развитие координационных способностей дошкольников и поэтому использует тренажер «Лестница скорости и координации». Лестница сконструирована так, чтобы заставить нервную систему ребенка посыпать в мышцы дополнительный импульс с огромной скоростью, вовлекая в процесс все больше моторных клеток. Фокус-группы успели изучить авторскую видео-

карточку, технику выполнения упражнений. И у вас есть такая возможность. Сайт Светланы: <https://sites.google.com/view/www-peposedi-66>.

Представители клуба «Высота» (Воронежская область) с азартом поделились... азартными играми. Вернее, игрой «Педагогический покер», которая развивает навык публичных выступлений.

В клубе «Московское созвездие» серьезно занимаются естественнонаучной темой. За отведенное «карусельное» время москвичи продемонстрировали коллегам, как с помощью гирископа можно создать эффект парящего предмета, а также научили, как сделать гирископ из пластиковой обложки и скотча.

Педагоги из клуба «Воспитатели Курска» поделились опытом. В течение года клуб организовал педагогическую экспедицию, открыл педагогическую библиотеку, провел педагогический баттл, устроил педагогический салон.

Нижегородцы тоже рассказали историю своего клуба «Созвездие», который основали в прошлом году Министерство образования региона, областная организация профсоюза и Нижегородский институт развития образования. В нем состоят 480 человек! Только за последние полгода клуб провел 11 крупных мероприятий. Работа дает результаты. В сентябре 2024 года нижегородский педагог Галина Мартонова впервые за семь лет стала лауреатом конкурса «Воспитатель года России».

Спасибо за легкость

Социальные сети полны фотографиями, впечатлениями, постами о фестивале «Орбита профессионалов». Гравитационное поле не отпускает. И не отпустит до будущего года. А это «заметки на полях» со страничками в ВК Анастасии Шлемко:

«Восемь клубов-новичков, впервые приехавших на фестиваль, очень гармонично и душевно вошли в это событие, единение состоялось, но в следующий раз не надо пренебрегать командообразованием».

«Так тепло и хорошо было с клубами-«старичками» и как не хватало клубов, которые не смогли приехать в этом году».

«Совет всероссийского клуба - это самые надежные, инициативные и гибкие люди, без которых фестиваль не получился бы таким легким: Юлия Копылова, Юлия Воронежских, Екатерина Смалева, Татьяна Беседина, Юлия Доронина, Дарья Красава, Светлана Шаламова, Мария Гаврикова, Наталья Заборовская - спасибо вам».

«Фестивалю удалось собрать девять победителей «Воспитателя года России», загадаем, чтобы в следующем году приехали все».

«Общероссийский Профсоюз образования - это сила, уверенность и поддержка, Елена Елшина и Елена Масленникова - без вас фестиваля бы просто не было».

Май 2026 года не за горами.

Наталия Алексютина, Оксана Родионова



Визитка саратовского клуба «Лучик 64»

КОНТАКТЫ

«КУБИКИ», «ВОЛНУШКИ» И ДРУГИЕ

РЕГИОНАЛЬНЫЕ И МУНИЦИПАЛЬНЫЕ КЛУБЫ ПЕДАГОГОВ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Алтайский край, город Барнаул. Муниципальный клуб успешных педагогов «Содружество» - <https://vk.com/sodruzestvok>

Белгородская область. Профессиональный клуб «Созвездие Белогорья» - <https://vk.com/clubsazvezdiebelogorya>

Волгоградская область, город Волгоград. Профессиональный клуб «Зорко-Лиши-Сердце» - <https://vk.com/id832163762>

Воронежская область. Команда инициативных педагогов «Высота» - https://vk.com/vrn_visota

Калининградская область, город Гурьевск. Муниципальный педагогический клуб дошкольных работников «Янтарная академия» - <https://vk.com/club226975639>

Калужская область, город Калуга. Муниципальный клуб работников дошкольного образования «Педагогический компас» - <https://vk.com/club230168858>

Кемеровская область - Кузбасс. Региональный клуб работников дошкольного образования «Созвездие Кузбасса» - <https://vk.com/club225827493>

Краснодарский край. Клуб воспитателей года Кубани «КУБики» - <https://vk.com/club223717002>

Курская область. Муниципальный профессиональный клуб «Воспитатели Курска» - <https://vk.com/club225060925>

Липецкая область. Профессиональный клуб «ДВИЖЕНИЕ» - <https://vk.com/club223988261>

Москва. Профессиональный клуб «Московское созвездие» - <https://vk.com/club222993800>

Нижегородская область. Педагогический клуб «Созвездие - НН» - <https://vk.com/club225584037>

Орловская область. Клуб педагогов дошкольного образования «Новое поколение» - <https://vk.com/poloeropokoleniye57>

Приморский край. Приморский клуб воспитателей года «Волна» - <https://vk.com/club221398590>, <https://t.me/+B9Tgzbj9Kns1NjMy>

Республика Татарстан. Совет педагогов дошкольного образования Республики Татарстан «ПроДвижение» - <https://vk.com/club229896343>

Ростовская область, город Шахты. Муниципальный клуб опытных дошкольников «Код 365» - <https://vk.com/club.code365>

Рязанская область. Профессиональный клуб воспитателей Рязанской области «Дошкольная лига» - <https://vk.com/doshkolnayaliga>

Санкт-Петербург, Ленинградская область. Совет работников дошкольного образования Санкт-Петербурга и Ленинградской области, межрегиональный клуб «Созвучие» - <https://vk.com/cosvuschie>

Саратовская область. Муниципальный клуб «Лучик 64» - <https://vk.com/luhik64>

Смоленская область. Региональный профессиональный клуб работников дошкольного образования «Импульс» - <https://vk.com/club226019009>

Тверская область. Профессиональный клуб педагогов дошкольного образования «ИСТОК» Тверской областной организации Общероссийского Профсоюза образования - https://vk.com/istik_69

Хабаровский край. Клуб работников дошкольного образования «Территория детства» - <https://vk.com/tdclubdokms>

Ханты-Мансийский автономный округ - Югра. Профессиональный клуб воспитателей ХМАО - Югры «Педагогический С.А.Д.» - <https://vk.com/club220060833>

Ямало-Ненецкий автономный округ. Педагогический клуб «PRO ВОСПИТАТЕЛЯ ЯМАЛА» - https://vk.com/club_pro_yamat_89

Прим. ред. Здесь мы собрали только те клубы, которые выступили с визитками на третьем фестивале «Орбита профессионалов». На сегодня объединений работников дошкольного образования 46, более полный список на сайте Всероссийского клуба воспитателей года «Созвездие»: <https://vospitatel-goda.ru/spisok-klubov-rossii>.